



# ЗАЩИТИ СВОИ ПРАВА!

МАЙ 2016 г

г. Архангельск

## Министерство ответило на вопросы

**Министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области прислало ответ на письмо Союза общественных объединений инвалидов Архангельской области, в котором разъяснило установленный федеральным законом порядок предоставления инвалидам мер социальной поддержки по оплате жилого помещения.**

Как пояснили в министерстве, Архангельская область до марта 2016 года использовала законные возможности трактовки законодательства в пользу отдельных групп граждан, но получив однозначные разъяснения с федерального уровня, была вынуждена привести фактическое предоставление мер социальной поддержки на территории Архангельской области в соответствие с федеральным законодательством.

Дополнительные нормативные правовые акты по данному вопросу не принимались, предоставление мер социальной поддержки производится строго в соответствии с Федеральным законом № 181-ФЗ.

Права инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, на получение мер социальной поддержки по оплате жилых помещений, коммунальных услуг и взноса на капитальный ремонт общего имущества многоквартирного дома установлены статьей 17 Федерального закона от 24 ноября 1995 года № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 181-ФЗ).



В соответствии с данным Федеральным законом инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, предоставляется компенсация расходов в размере 50 процентов платы за наем и платы за содержание жилого помещения, включающей в себя плату за услуги, работы по управлению многоквартирным домом, за содержание и текущий ремонт общего имущества в многоквартирном доме, исходя из занимаемой общей площади жилых помещений государственного и муниципального жилищных фондов. Меры социальной поддержки по оплате коммунальных услуг предоставляются лицам, проживающим в жилых помещениях независимо от вида жилищного фонда.

Таким образом, инвалид, проживающий в квартире, которая находится в частной собственности (по договору купли-продажи, мены или приватизирована), имеет

право на получение компенсации только по оплате коммунальных услуг. Право на получение компенсации расходов по оплате жилого помещения не зависит от оснований получения права собственности на жилое помещение (например, возникло оно в результате акта дарения, купли-продажи или безвозмездной передачи при приватизации).

Вместе с тем инвалид, имеющий жилое помещение в собственности, не несет расходов по плате за наем жилого помещения, поскольку она действующим законодательством не предусмотрена. Компенсация расходов в размере 50 процентов платы за наем и коммунальные услуги инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, как предоставлялась, так и предоставляется вне зависимости от оснований пользования жилым помещением (в найме или собственности). Компенсация расходов по

оплате содержания жилого помещения, включающей в себя плату за услуги, работы по управлению многоквартирным домом, за содержание и текущий ремонт общего имущества в многоквартирном доме предоставлялась инвалидам только в переходный период приватизации и в условиях, отсутствия детального разграничения по составляющим понятия «оплата жилого помещения».

По информации министерства, компенсация обозначенных выше расходов инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, проживающим в собственном жилье, полученном не в результате приватизации, отсутствует с ноября 2008 года.

**Николай МЯКШИН,**  
председатель Союза общественных объединений инвалидов Архангельской области

# Приёмная семья для пожилых людей

**Приемная семья для людей пожилого возраста и людей с инвалидностью – сравнительно новое явление. В официальном языке она получила название «стационарозамещающей технологии». Суть ее в том, что одинокий человек, нуждающийся в помощи, уходе и общении вместо интерната может продолжить активную, полноценную и качественную жизнь в семье.**

Для создания семьи нужна семья, готовая принять к себе пожилого одинокого гражданина или инвалида (не являющегося родственником для них), а также желание самого гражданина. Помощь в создании и сопровождении приемной семьи для пожилых граждан и граждан с инвалидностью окажут социальные работники.

Вот, что говорит о приемной семье законодательство Архангельской области. Закон Архангельской области от 21.11.2011 № 382-26-ОЗ «О приемных семьях для граждан пожилого возраста и инвалидов в Архангельской области» регулирует отношения, возникающие в связи с организацией и осуществлением приемных семей для граждан пожилого возраста и инвалидов в Архангельской области. Приемная семья для граждан пожилого возраста и инвалидов – форма оказания социальных услуг гражданам пожилого возраста и инвалидам путем организации совместного проживания и ведения совместного хозяйства лица,

организовавшего приемную семью, и лица (лиц), нуждающегося (нуждающихся) в социальных услугах. В приемную семью может быть определен совершеннолетний дееспособный одинокий или одиноко проживающий гражданин пожилого возраста (женщины старше 55 лет, мужчины старше 60 лет) и (или) инвалид (в том числе инвалид с детства), имеющий место жительства на территории Архангельской области и нуждающийся в социальных услугах в связи с частичной или полной утратой возможности самостоятельно удовлетворять свои жизненные потребности вследствие ограничения способности к самообслуживанию и (или) передвижению. Ст. 19 Конвенции о правах инвалидов

«Самостоятельный образ жизни и вовлеченность в местное сообщество», гарантирует инвалидам возможность выбирать наравне с другими людьми свое место жительства и то, где и с кем проживать, а также указывает, что люди с инвалидностью не обязаны про-



жить в каких-то определенных жилищных условиях. Принятие закона «О приемных семьях для граждан пожилого возраста и инвалидов в Архангельской области» дает возможность инвалиду не покидать своего места жительства (города или поселка) и проживать там, где он пожелает.

Приемную семью может организовать совершеннолетний дееспособный гражданин, имеющий место жительства на территории Архангельской области и желающий взять на себя обязательства по совместному проживанию и ведению совместного хозяйства с лицом (лицами), нуждающимся (нуждающимися) в социальных услугах, в целях оказания указанного лицу социальных услуг в соответствии с договором о приемной семье.

**Гражданин, изъявивший желание создать приемную семью на территории Архангельской области обращается в комплексный центр социального обслуживания, расположенный на данной территории, с письменным заявлением и приложением документов в соответствии с Постановлением Правительства Архангельской области от 04.12.2012 № 549-пп «Об утверждении порядка создания приемных семей для граждан пожилого возраста и инвалидов в Архангельской области и размера ежеме-**

**сячного вознаграждения лицу, организовавшему приемную семью для граждан пожилого возраста и инвалидов».**

Примеры создания приемных семей есть в разных территориях области. Например, такой опыт есть в Вилегодском районе.

В Вилегодском районе Архангельской области с начала действия закона существовало 3 приемных семьи. В одной из приемных семей проживает женщина, инвалид с детства. Ранее она была под опекой матери, а после ее смерти осталась одна. Переезжать в интернат она отказалась, а помощь ей нужна в повседневной жизни. Для большинства людей с инвалидностью, утративших семью, такая ситуация является трудной и даже психологически травматичной. Переезжать в стационарное социальное учреждение (в интернат), а возможно, еще и в далекое и незнакомое место, где такое свободное место будет найдено, как правило, трудно психологически. В этой ситуации нашелся человек, согласившийся проживать совместно с этой женщиной. Таким образом, женщина сохранила привычные условия проживания, живет по-прежнему в своем доме, получает социальные услуги на дому и была рада, что не осталась одна.

**Елена БАЙБОРОДИНА, юрист «Вилегодского КЦСО»**



# Инвалидам рассказали о правах

Защити  
свои права

24 мая в пос. Двинской Березник в актовом зале администрации МО «Виноградовский муниципальный район» состоялся семинар для людей с инвалидностью и членов их семей о правах инвалидов и способах их защиты по российскому законодательству. Мероприятие провела директор АНО «Защита», юрист проекта «Юристы в защиту прав людей с инвалидностью» Ирина ТКАЧЁВА.

В семинаре приняли участие 26 человек председатели и члены организаций инвалидов района, сотрудников органов социальной защиты населения и комплексного центра социального обслуживания, пенсионного фонда, налоговой инспекции, районной администрации.

Семинар был информативным, обсуждались вопросы о льготах по оплате жилья и коммунальных услуг, о медико-социальной экспертизе, о социальном обслуживании и льготах в области налогообложения и дополнительных гарантиях для инвалидов, обеспечиваемых через Пенсионный фонд РФ. В семинаре приняла участие помощник районного прокурора Кочева Д.В., рассказала о принятии мер прокурорского реагирования в связи с нарушением предприятием, оказывающим услуги отопления, порядка расчета льгот по предоставлению данной услуги. В целом же

граждане не часто жалуются в прокуратуру на нарушения своих прав. В 2015-2016 году лишь одна жалоба была направлена прокурору района.

Основные проблемы, о которых говорили участники семинара, в частности Зелянина Нинэль Ивановна, председатель районной организации ВОИ, - вопрос о прекращении выплат льгот по оплате жилья. Многие граждане пожилого возраста, услышав по телевидению информацию о том, что граждане старше 80 лет будут освобождены от оплаты взносов на капитальный ремонт, рассчитывали на полное освобождение от их уплаты. Однако, как сообщила представитель отделения социальной защиты, освобождение распространяется лишь в пределах установленных нормативов. Поэтому полностью от взносов на капремонт пожилые граждане старше 80 лет освобождены не получили.

Многие граждане с инва-



лидностью и пожилые люди обеспокоены тем, как обеспечивается (а правильнее – не обеспечивается) доступность самых необходимых услуг. Недавно открытый многофункциональный центр расположен на 2-м этаже, пандусы, обустроенные в здании Виноградовского КЦСО, некачественные.

Для многих пенсионеров и людей с инвалидностью остро стоит вопрос о повышении размера налога на землю и льгот по налогу. Инвалиды I и II групп, ранее получавшие льготу по земельному налогу, теперь должны оплачивать налог полностью. Муниципальные депутаты в МО «Березниковское» сохранили льготы лишь для ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны и инвалидов с детства. Всего 16 человек, по информации налогового органа, получают данную льготу.

Пожалуй, больше всего нареканий вызывает у пенсионеров и инвалидов Виноградовского района работа учреждения медико-социальной экспертизы. Пенсионеры и инвалиды жалуются на отказы в установлении инвалидности, на то, что нередко граждан направляют для обследо-

вания и дачи заключения в Архангельск, поездка оплачивается самостоятельно инвалидом и затраты значительные для пенсионеров. Участники семинара приводили конкретные примеры, свидетельствовавшие о неудовлетворенности тем, как принимаются решения в ходе освидетельствования учреждением медико-социальной экспертизы.

Участники отметили, что семинар был полезным. Много вопросов осталось и после семинара. Директор АНО «Защита» Ирина Ткачева ведет прием граждан ежедневно, к ней обращаются не только жители пос. Двинской Березник, но приезжают люди и из соседних поселений. В юридической помощи никому не отказано, но вопросов по-прежнему много.

**Елена ШИНКАРЁВА,**  
руководитель проекта «Юристы в защиту прав людей с инвалидностью», заведующая Правовым центром РОО «Союз общественных объединений инвалидов Архангельской области»



# Способы защиты прав

В селе Ильинско-Подомском Вилегодского района Архангельской области прошел семинар «Способы защиты прав», посвященный теме защиты прав людей с инвалидностью. Семинар был организован юристом проекта Еленой БАЙБОРОДИНОЙ в сотрудничестве с местной организацией ВОИ. Об этом сообщила координатор проекта Елена ШИНКАРЁВА.



В семинаре «Способы защиты прав» приняли участие члены семей людей с инвалидностью, проживающие в районе, представители муниципальной администрации.

Участников семинара приветствовал заместитель главы МО «Вилегодский муниципальный район» по социальным вопросам Аксенов Алексей Юрьевич, он рассказал о том, что в новом в районе сделано для реализации Конвенции о правах инвалидов.

Участники обсудили вопросы применения федерального закона об обращениях и регионального закона, предоставляющего дополнительные гарантии для обращений в органы исполнительной власти Архангельской области.

Перед участниками семинара выступила **ШЕВЕЛОВА Елена Леонидовна**, главный специалист отдела социальной защиты населения администрации МО «Вилегодский муниципальный район». Она

рассказала об изменениях в предоставлении льгот по оплате жилья и коммунальных услуг.

Участники семинара указали, что основной проблемой для многих является ситуация, связанная с установлением инвалидности. Жалобы касаются новых критериев установления инвалидности, в результате применения которых люди и, в особенности, дети с инвалидностью, нуждающиеся в государственной поддержке, остаются фактически без всякой поддержки после отказа в признании их инвалидом при очередном переосвидетельствовании в учреждении медико-социальной экспертизы.

Один из участников семинара рассказал о трудностях с получением кресла-коляски в ФСС.

По всем описанным в ходе семинара ситуациям и высказанным проблемам юристы проекта Елена Байбородина и Елена Шинкарева, изучат вопросы и окажут правовую помощь.

# ПРИЁМ ЮРИСТОВ

## г. Архангельск:

Союз общественных объединений инвалидов Архангельской области (г. Архангельск), **Шинкарева Елена Юрьевна**, [len.shinkar@mail.ru](mailto:len.shinkar@mail.ru). Прием в офисе АРО ВОГ (Р.Люксембург, 78) каждый вторник с 16 до 18 часов. Предварительная запись на юридическую консультацию по телефону 29-22-90.

## г. Котлас:

Котласская межрайонная организация Всероссийского общества инвалидов (г. Котлас), **Козлова Светлана Николаевна**. Прием в офисе Котласской межрайонной организации ВОИ (ул. Ленина, д.10), каждую субботу с 10 до 13 часов, предварительная запись на юридическую консультацию по субботам с 13 до 14 часов по телефону 2-12-41.

## п. Двинской Березник:

АНО «Центр юридической помощи «Защита»» (пос. Двинской Березник), **Ткачева Ирина Адамовна**. Прием в офисе АНО «Защита» (ул. Х.Мурата, 16Б) каждые понедельник, среда, пятница с 11 до 13 часов. Предварительная запись на юридическую консультацию по телефонам 2-10-16 либо 8921-084-49-19. Кроме того, вопросы можно направлять через интернет-приемную на сайте организации <http://ano29.ru/>.

## г. Няндомы:

Местная общественная организация «Няндомская районная организация ВОИ», (г. Няндомы), **Завгородняя Светлана Александровна**, [lioness1489@mail.ru](mailto:lioness1489@mail.ru), либо [nro-voi@yandex.ru](mailto:nro-voi@yandex.ru). Прием в офисе Няндомской местной организации ВОИ (ул. Строителей 23Б) каждый понедельник с 18 до 20 часов. Предварительная запись на юридическую консультацию по телефону организации 6-11-97.

## с. Ильинско-Подомское:

Районная организация ВОИ Вилегодского района, ГБУ СОН АО «Вилегодский КЦСО», (с. Ильинско-Подомское), **Байбородина Елена Витальевна**, [viikcso@mail.ru](mailto:viikcso@mail.ru). Прием в офисе Вилегодского КЦСО (ул. Советская, д. 34), каждую среду с 14 до 16 часов. Прием юриста осуществляется без предварительной записи.

## Союз общ. объединений инвалидов Арх. обл.

Конт. т. (8182)

271280, [www.sousnko.ru](http://www.sousnko.ru),  
Адрес: 163046, г. Архангельск, ул. Розы Люксембург, д.78.

«Бюллетень издан на средства государственного гранта в соответствии с распоряжением Президента РФ от 01.04.2015г. № 79-рп и на основании конкурса Движения "Гражданское достоинство" (<http://civildignity.ru>)»